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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ  
ΠΡΑΚΤΙΚΟ 9ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΠΣΕΚ 
 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Έρευνας και Καινοτομίας Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης, όπως 
συγκροτήθηκε με την υπ’ αριθμ. οικ. 371280/5162/12-12-2022 απόφαση του Περιφερειάρχη 
Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης (ΦΕΚ: 1173/Υ.Ο.Δ.Δ/16-12-2022) συνήλθε σε συνεδρίαση στις 04-
02-2025 ημέρα Τρίτη και ώρα 10:00 π.μ. με τηλεδιάσκεψη μέσω της πλατφόρμας zoom, σύμφωνα με 
την πρόσκληση που κοινοποιήθηκε στα μέλη του στις 29-01-2025.  

Στην ανωτέρω συνεδρίαση παρέστησαν τα κάτωθι μέλη: 

1. Γρηγορίου Μαρία  
Αντιπρύτανης ΔΠΘ, Καθηγήτρια του 
Τμήματος Μοριακής Βιολογίας και 

Γενετικής του ΔΠΘ 
Πρόεδρος 

2. Παυλίδης Γιώργος 

Δρ. Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και 
Μηχανικός Υπολογιστών ΔΠΘ, Διευθυντής 

Ερευνών (Ερευνητής Α΄) Ερευνητικό 
Κέντρο Αθηνά/Παράρτημα Ξάνθης 

Αντιπρόεδρος 

3. Παπαγεωργοπούλου 
Χριστίνα 

Καθηγήτρια του Τμήματος Ιστορίας  
και Εθνολογίας του ΔΠΘ  Γραμματέας 

4. Αυγέρης Λουκάς Πολιτικός Μηχανικός, Ελ. Επαγγελματίας  Αν. Γραμματέας 

5. Γαστεράτος Αντώνης 
Καθηγητής του Τμήματος Μηχανικών 
Παραγωγής και Διοίκησης του ΔΠΘ  Τακτικό 

6. Διαμαντής Βασίλειος 

Εκπρόσωπος του Πανελληνίου Συλλόγου 
Διπλωματούχων Μηχανικών 

Περιβάλλοντος (ΠαΣΔΜηΠ) Δρ. 
Μηχανικός Περιβάλλοντος  

Τακτικό 

7. Ζήκος Μάριος 
Πτυχίο στην Επιστήμη Υπολογιστών, 

Ιδ. Υπάλληλος  Τακτικό 

8. Κουτράκης Εμμανουήλ 
Ερευνητής Α’ ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΘΙΑΓΕ 

ΙΝΑΛΕ  Τακτικό 

9. Μπρούφας Γεώργιος   Αντιπρύτανης ΔΠΘ, Καθηγητής 
ΔΠΘ Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης 

Τακτικό 

10. Σπανδωνίδης Χρήστος 

Δρ. Μηχανικός - Εφαρμοσμένα 
Μαθηματικά και Μηχανική, Chief 

Technology Oĸcer), 
Ιδ. Υπάλληλος  

Τακτικό 

11. Χουβαρδάς Κων/νος 

Πολιτικός Μηχανικός (MBA, MSc, MEd) 
Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Πολιτικής 

Προστασίας ΠΑΜΘ 

chouvi@gmail.com 

 

Συμμετείχαν επίσης, ο κ. Χρήστος Πάρτσιας, Προϊστάμενος του Τμήματος Έξυπνης Εξειδίκευσης & 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης και οι κ.κ. Παναγιώτης 
Κουδουμάκης (Προϊστάμενος) και Ιωάννης Κεσανλής (Στέλεχος) της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του 
Προγράμματος «Ανατολικής Μακεδονίας, Θράκης». 

Τέλος, συμμετείχαν οι κ.κ. Νίκος Δρακωνάκης, Μιχάλης Μεταξάς και Μαρούλλα Σχίζα εκπροσωπώντας 
τον Ανάδοχο (ΕΤΑΜ ΑΕ - INNOVATIA SYSTEMS) του έργου «Υποστήριξη του Περιφερειακού Συστήματος 
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Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας», στο πλαίσιο του οποίου έχουν αναλάβει τη Διοικητική 
υποστήριξη της λειτουργίας του ΠΣΕΚ (Π4.4.2).  

Χρέη Γραμματέα του Συμβουλίου εκτέλεσε η κ. Άρτεμις Τσολάκη, Προϊσταμένη του Τμήματος 
Απασχόλησης, της Διεύθυνσης Δια Βίου, Απασχόλησης, Εμπορίου και Τουρισμού, της Περιφέρειας 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Η συνεδρίαση ξεκίνησε με το πρώτο θέμα συζήτησης τις Δράσεις δικτύωσης ερευνητικού και 
επιχειρηματικού τομέα και την παρουσίαση του οδικού χάρτη και τις συναφείς ενέργειες. Ο κ. 
Πάρτσιας έκανε τη σχετική παρουσίαση, αναλύοντας τους στόχους της δικτύωσης και τις ενέργειες που 
έχουν υλοποιηθεί με την υποστήριξη της S3 Targeted Support και του Αναδόχου. Στη συνέχεια 
επεξήγησε τα επόμενα βήματα που περιλαμβάνουν τη διενέργεια έρευνας μέσω ερωτηματολογίου 
και στοχευμένων συναντήσεων. Οι στοχευμένες συναντήσεις – workshops προγραμματίζονται για την 
τελευταία εβδομάδα του Φεβρουαρίου, ενώ στη συνέχεια αυτών θα γίνει προσαρμογή του 
ερωτηματολογίου και ηλεκτρονική του αποστολή σε επιχειρήσεις, ερευνητές και Φορείς Πολιτικής. 

Η κ. Γρηγορίου ζήτησε από τους συμμετέχοντες να προωθούν σε κάθε περίπτωση τις δράσεις 
δικτύωσης, ενώ ζήτησε από τον κ. Κουτράκη να παρουσιάσει στα μέλη του ΠΣΕΚ την προσέγγιση που 
θα ακολουθήσει κατά τη συμμετοχή του σε ημερίδα που διοργανώνει το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης και η Περιφέρεια  στις 14 Φεβρουαρίου. Ο κ. Κουτράκης εξήγησε ότι ως Συντονιστής της ΣΟΕ 
«Περιβάλλον, Κυκλική Οικονομία» θα παρουσιάσει τον ρόλο του ΠΣΕΚ και το σχετικό Κείμενο Βάσης, 
όπως αυτό έχει διαμορφωθεί και επιλεκτική παρουσίαση κινδύνων και απειλών που εντοπίστηκαν από 
τη ΣΟΕ και σχετίζονται με τη θεματική της ημερίδας.  

Ο κ. Πάρτσιας στη συνέχεια ενημέρωσε τα μέλη του ΠΣΕΚ ότι θα τους σταλεί μαζί με την παρουσίαση 
του, το ερωτηματολόγιο προς τους φορείς της τετραπλής έλικας προκειμένου να το μελετήσουν και να 
στείλουν σχόλια. Η κ. Γρηγορίου επισήμανε τη σημαντικότητα της αποστολής σχολίων, ενώ ζήτησε την 
άποψη των συμμετεχόντων για τη μορφή των συναντήσεων με την κ. Χανιώτου, αν θα γίνουν δηλαδή 
κατ’ ιδίαν ή ανά κατηγορία τετραπλής έλικας. Αποφασίστηκε ότι οι μικρές ομάδες θα διευκολύνουν 
στη διαχείριση του διαθέσιμου χρόνου (πχ 2-4 άτομα). Οι ομάδες θα διαχωριστούν σε επιχειρήσεις 
(εκπρόσωποι επιμελητηρίων), ερευνητικούς φορείς, διαμεσολαβητές καινοτομίας (θερμοκοιτίδες) και 
Φορείς Πολιτικής και λήψης αποφάσεων. Σημαντικό είναι επίσης να γίνει και διερεύνηση της 
διαθεσιμότητας των συμμετεχόντων, κυρίως όσον αφορά σε εκπροσώπους της Περιφέρειας.  

Η κ. Γρηγορίου πρότεινε κατόπιν διερεύνησης της διαθεσιμότητας του Περιφερειάρχη, να σταλεί 
doodle στα μέλη του ΠΣΕΚ ώστε να οριστικοποιηθεί η ημερομηνία των στοχευμένων συναντήσεων – 
ημερίδας δικτύωσης. Κατόπιν της ολοκλήρωσης των συναντήσεων δικτύωσης η συνεργασία με το S3 
Targeted Support της DG Regio θα προχωρήσει σε ενέργειες διεθνοποίησης.  

Στη συνέχεια η κ. Γρηγορίου έστρεψε τη συζήτηση στη δεύτερη ζωή των ΣΟΕ, δηλαδή των τεσσάρων 
ΣΟΕ «Αειφόρος Ενέργεια», «Αγροδιατροφική Αλυσίδα», «Ψηφιακές Τεχνολογίες» και «Υλικά, 
Κατασκευές & Βιομηχανία» οι οποίες έχουν ολοκληρώσει τις εργασίες τους και θα πρέπει να 
οργανωθεί η επαναδραστηριοποίηση τους. Ο λόγος δόθηκε στον κ. Μεταξά για να παρουσιάσει τα 
επόμενα βήματα. Ο κ. Μεταξάς εξήγησε ότι η κοινοπραξία ΕΤΑΜ - INNOVATIA πρόκειται άμεσα να 
παραδώσει  μελέτη αξιολόγησης της πρώτης φάσης Διαχείρισης και Παρακολούθησης της Στρατηγικής 
Έξυπνης Εξειδίκευσης (έως 31-12-2024). Η κοινοπραξία διαθέτει πλέον συγκριτικά δεδομένα σε σχέση 
με τον σχεδιασμό των ΣΟΕ, τις προσκλήσεις που προκηρύχθηκαν και τη συμμετοχή των επιχειρήσεων 
και ερευνητικών φορέων.  

Η κ. Παπαγεωργοπούλου πρότεινε να δοθούν στοιχεία μέσω των ερευνητικών πόλων (πανεπιστήμια, 
ερευνητικά κέντρα), δεδομένα για τη συμμετοχή τους σε υποβολές προτάσεων και τις συνεργασίες 
τους με επιχειρήσεις. Στη βάση αυτή συμφωνήθηκε ο κ. Μεταξάς να στείλει τη σχετική 
γραμμογράφηση για να τα τροφοδοτήσουν με δεδομένα οι περιφερειακοί ερευνητικοί φορείς. 
Αποφασίστηκε ότι ο δεύτερος κύκλος ενεργοποίησης των ΣΟΕ θα πρέπει να περιλαμβάνει έναν 
απολογισμό του σχεδιασμού και της υλοποίησης του.  

Τέλος ακολούθησε ενημέρωση της πορείας των ΣΟΕ στους τομείς (i) Μεταφορές & Εφοδιαστική 
αλυσίδα, (ii) Τουρισμός Πολιτισμός &Δημιουργικές Βιομηχανίες, (iii) Βιοεπιστήμες, Υγεία, Φάρμακα, 
και (iv) Περιβάλλον, Κυκλική Οικονομία.  



[3] 

Η κ. Γρηγορίου ως Συντονίστρια της ΣΟΕ «Βιοεπιστήμες, Υγεία, Φάρμακα», ανέφερε ότι βρίσκονται σε 
διαδικασία ολοκλήρωσης των Κειμένων Βάσης και προετοιμασίας του Εργαστηρίου Επιχειρηματικής 
Ανακάλυψης, ενώ αναμένεται σύντομα ο προγραμματισμός μιας ακόμη συνάντησης των μελών της 
ΣΟΕ.  

Ο κ. Κουτράκης, συντονιστής της ΣΟΕ «Περιβάλλον, Κυκλική Οικονομία» ενημέρωσε ότι έχει 
ολοκληρωθεί το Κείμενο Βάσης, το οποίο σε αυτή τη φάση ανασκοπούν τα μέλη της ΣΟΕ. Η επόμενη 
συνάντηση της ΣΟΕ θα έχει στόχο τη διοργάνωση του Εργαστηρίου Επιχειρηματικής Ανακάλυψης. Ο κ. 
Πάρτσιας ζήτησε να εξεταστεί και το ενδεχόμενο το Εργαστήριο Επιχειρηματικής Ανακάλυψης να 
διοργανωθεί στο πλαίσιο των συναντήσεων δικτύωσης που θα διοργανωθούν σε συνεργασία με την 
κ. Χανιώτου από το S3 Targeted Support. 

Στη συνέχεια, το λόγο πήρε η κ. Παπαγεωργοπούλου, συντονίστρια του Τομέα «Τουρισμός Πολιτισμός 
& Δημιουργικές Βιομηχανίες» η οποία ανέφερε ότι παρότι έχει γίνει σειρά συναντήσεων με τη ΣΟΕ και 
έχουν επιλεχθεί οι προτεραιότητες, εντοπίζεται σημαντική έλλειψη στη σύνθεση της ομάδας από 
επιχειρήσεις του ξενοδοχειακού κλάδου. Επιπλέον, τα μέλη της ΣΟΕ έχουν εστιάσει σε μεγάλο βαθμό 
στην έλλειψη υποδομών.  

Προτάθηκε να γίνει συζήτηση για στοχευμένη χάραξη στρατηγικής πριν το επόμενο focus group ή 
εργαστήριο, όπου θα προσκληθούν άτομα τα οποία θα μπορούν να συνεισφέρουν ουσιαστικά με 
τεχνογνωσία στον τουριστικό κλάδο, ώστε να επιτευχθούν τα επιθυμητά αποτελέσματα. Ο κ. 
Δρακωνάκης επισήμανε ότι 3 και 4 Μαρτίου η Περιφέρεια θα διοργανώσει εκδήλωση στην οποία θα 
παρουσιαστεί η νέα Στρατηγική Τουρισμού. Η συνάντηση αυτή ίσως αποτελέσει ευκαιρία επικοινωνίας 
με εκπροσώπους του τουριστικού κλάδου τις γνώσεις των οποίων θα μπορούσε η ΣΟΕ να αξιοποιήσει 
στο Εργαστήριο Επιχειρηματικής Ανακάλυψης.  

Τέλος ο κ. Γαστεράτος, ενημέρωσε με τη σειρά του, ότι έχουν γίνει δυο συναντήσεις του Τομέα 
«Μεταφορές & Εφοδιαστική Αλυσίδα», ενώ δεν έχει πραγματοποιηθεί κάποια πρόσφατα, ώστε να 
οριστικοποιηθεί το Κείμενο Βάσης. Θεωρεί παρόλα αυτά ότι η ΣΟΕ μπορεί να ενεργοποιηθεί άμεσα 
και να οριστικοποιηθεί σύντομα το Κείμενο Βάσης. 

Η κ. Γρηγορίου πρότεινε σύμφωνα και με τη διαπιστωμένη πρόοδο των ΣΟΕ, ως καταλληλότερη 
ημερομηνία υλοποίησης των Εργαστηρίων Επιχειρηματικής Ανακάλυψης, εντός Μαρτίου ώστε να 
διασφαλιστεί η αποτελεσματικότερη λειτουργία των Ομάδων. Η κυρία Παπαγεωργοπούλου δήλωσε 
διαθεσιμότητα για  Απρίλιο ή αρχές Μαρτίου.  

Μη υπάρχοντος άλλου θέματος στην Ημερήσια Διάταξη, η 9η συνεδρίαση ολοκληρώθηκε.  

Πέρας συνεδρίασης 11:40 μ.μ.  

 

Η Γραμματέας Η Πρόεδρος 
 
 
 

 

Χριστίνα Παπαγεωργοπούλου  Μαρία Γρηγορίου 

 


